

《穿越聖經》

彼得後書（13）彼得告訴我們：當信徒面對逼迫或等候拯救的時候，總是覺得神的工作很緩慢，其實神並不是拖延，只不過是沒有按我們的時間表行事而已（彼後 3:8-18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 3:5-7 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書 3:5-7 說：“他們故意忘記，從太古，憑神的命有了天，並從水而出、藉水而成的地。故此，當時的世界被水淹沒就消滅了。但現在的天地還是憑著那命存留，直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子，用火焚燒。”

西門·彼得要人注意，在末世（也就是主耶穌基督降生到祂再來這一段時期），在先知的預言要一一應驗的這個時代，有假教師出現，否認基督會再來。這些人說，基督到現在既然未來，便不會再來。據他們觀察所得，自從列祖死了到現在，甚至自從天地創造到現在，大自然如常運作，看不見有神的干預。彼得責備他們故意不看事實，難道洪水滅世界不是神的干預嗎？神用話語立定天地；也是靠祂的話語，今天的宇宙得以存留。希伯來書 1:3 說：“他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。”將來神要用火來消滅這個世界，以及其中不敬虔的人；創造和毀滅的權柄都屬神。

接下來，我們繼續研讀與查考彼得後書 3:8-18 的內容。

彼得後書 3:8 說：“親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。”

顯然主來的日子臨到時，天地都要被毀滅，這段時間將從大災難一直延續到千禧年。當大災難結束時，主耶穌基督就要回來，在地上建立祂的國度。祂要重建整個地球，但這次不會存到永遠。直到大患難和千禧年國度結束後，天地才會真正地解體，這就是彼得在這裏所說的。

彼得後書 3:9 說：“主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。”

神是恆久忍耐的神，神不會倉促行事。畢竟，祂是永恆的神，祂不用擔心時間。在神的眼中千年如一日，一日如千年。重點是在最後的審判，天地消滅的日子近了。現在祂正給所有的人再一次的機會悔改歸向神。因此，我們必須盡心盡力地傳福音。只有祂的福音能使人的生命改變，使人得以存活。我們是藉著神的話重生，正如彼得在彼得前書 1:23 所說：“你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。”

“不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。”這句點出神對人的心意是不願有人沉淪。今天神讓你讀到這卷書，是因為神不願你被審判，祂希望你能出死入生。而且是你能做得到的，只要你回轉歸向神，接受祂為你預備的奇妙救恩。你知道嗎？你無法讓神不愛你。你可以拒絕祂的愛，但是你不能讓神不愛你。就像你不能讓天不下雨，但你可以撐傘，不讓雨落在你的身

上。同樣，你可以撑起冷漠的傘、罪惡的傘，或是悖逆的傘，讓你不能自己經歷神的愛，但是你還是不能讓神不愛你。

希臘神話有一個故事可以解說我所要講的重點：有個年輕人，他有一位很好的母親，但是他愛上一個不敬虔的女孩。這個女孩很討厭他的母親，一看到他的母親就受不了。不是因為這個母親責備過她，而是母親的品格和她的出現，對這個女孩來說是個責備。因為這個女孩很美，男孩迷戀上她。當男孩向這個女孩求婚的時候，女孩說：“我有一個條件，你必須把你母親的心割下給我。”這個男孩迷戀到竟然低聲下氣答應這個惡毒的要求。他殺了自己的母親，取出她的心臟，準備交給女孩，走在路上不小心跌了一交，那顆心臟竟然開口問：“兒子啊，你受傷了沒有？”你可以不理會神的愛，你可以褻瀆祂的名，但是你不能躲避神想救你的心意，你不能讓神不愛你，因為祂已經為你預備了一位救主，祂的獨生子為你而死。如果你接受耶穌基督的救恩，祂要救你，那時一切都改變了。我知道現在的生活很單調、很無趣，但一切都會改變，審判將要臨到。你我所存活的這個世界，正在朝著末日的審判邁進。

彼得後書 3:10 說：“但主的日子要像賊來到一樣。那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。”

彼得說：“但主的日子要像賊來到一樣。”有人爭論說，這是指基督再來建立祂的國度，或是千禧國度的結束。我認為主的日子是指一段期間，從大災難開始，緊接著是基督在地上掌權一千年，然後撒但有短暫的抗拒，接著是白色大寶座的審判。然後按照啓示錄的啓示，新天新地就來了。“要像賊來到一樣”，保羅在帖撒羅尼迦前書 5:2 也用同樣的說法，表示誰都不能預期主的日子什麼時候來到。

“那日，天必大有響聲廢去，”這裏的“大有響聲”原文是形容射箭的颼颼聲，或翅膀揮動的聲音、潑水的聲音，或是蛇發出的嘶嘶聲。那必定是很可怕的景象。

彼得說：“有形質的都要被烈火銷化，”你看，物質並非像人以為的那樣，是永存的，你可以除去物質，使物質轉化成能量。彼得這裏說“有形質的”，是指建構宇宙的各種元素，這個字的意思是“無法切割的東西”。“銷化”原文意思是“解開、鬆綁”。人類藉著拆解小小的元素，製造出威力無窮的武器。人類試圖釋放這些能量，因為我們的能源，眼看著就要缺貨了。神創造宇宙的時候，為這個地球，為我們預備了充分的石油，以及充分的供應，滿足人類一切所需，就像一個貨物齊全的超級大市場。可是人類卻濫用、污染這個地球。我們污染了地球，眼看就要耗盡神為我們預備的各種物資。可是一個小小的核子，卻蘊藏著無窮的能量。當神有一天要毀滅這個地球的時候，那可是驚天動地的大事。我想那就像核子大爆炸，整個地球瞬間被銷毀於無形。

“地和其上的物都要燒盡了。”這當中一定也包括地球浩瀚的洋海河流，全都枯竭了。我們知道水裏面有氫和氧，這些元素是易燃的氣體，具有爆炸力。消防人員曾經告訴我們，有些火苗如果澆水，反而會助長火勢；消防員必須用特殊的化學材料，才能澆滅火勢。“其上的物都要燒盡了”，彼得的意思是，神將要審判世界，就像祂在以前審判世界一樣。在彼得後書 3:4，彼得說譏諷的人會說：“萬物與起初創造的時候仍是一樣。”譏諷的人這樣推論，最大的錯謬是他們不知道過去的歷史，對過往的事一無所知，反倒去相信進化論，認為以前曾經發生過大災難。西部連綿的山脈是大地震擠壓板塊隆起的。那是遠古以前發生的事，其實那也是神的審判。主的日子也包括審判。聖經常提到“主的日子”。先知說過、主耶穌說過，有些新約聖經的作者也說過，這是一個名詞。舊約先知說，“主的日子”從黑暗的日子開始，就是從大災難時期開始，會在一個大爆炸中結束，就是地球將要面臨審判，被火燒盡

成為灰燼。在這兩個時期中間，是為期七年的大災難，然後基督要再來、在地上建立祂的千禧國度，撒但會得到短暫的釋放，凡和撒但一起悖逆神的要永遠被拘禁，並且失喪的人要在白色大寶座前受審判。最後是大地要被審判，就是彼得所描述的審判，接著新天新地就來到了。

彼得後書 3:11-12 說：“這一切既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔，怎樣敬虔，切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火熔化。”

彼得的意思是，認識神在過去歷史上和在未來的作為，我們就不再做個袖手旁觀的觀眾，不斷地論斷。基督徒要論斷別人是很容易的，但你能具體說出你在傳福音事工上做了什麼貢獻嗎？這是每個基督徒、每個教會、每位傳道人都該反省的嚴肅課題。每一個人該自我反省：“我到教會去不是要論斷傳道人、不是要論斷別的基督徒，而是要傳福音，做正面、積極有貢獻的事。問題是：針對這個目標，我到底做了些什麼？”

彼得呼籲信徒要“切切仰望神的日子來到。”彼得寫信的對象是流離四散在外邦的猶太人。彼得對他們說，主的日子近了。“在那日，天被火燒就銷化了，”現有的天被銷化以後，主的日子，就是啓示錄 21:1 所說的永恆，就來到了。

“切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火熔化。”這是從一個加利利海上的漁夫口中，說出這樣宏觀的宣告。我想彼得也很難想像，過去讓他可以捕魚的海水，會怎麼燃燒的。他一定不知道是怎樣被銷毀、被熔化的。但是有形質的、就是我們今天所稱的一些元素、建構宇宙的基本元素，都要銷毀熔化。不過這一次，彼得用“熔化”，這個詞與 10 節的“銷化”不同，是另外一個希臘字，意思是“自然地日漸耗盡”。這可能暗示在大爆炸以後，放射性落塵所造成的後果。

現在，彼得要談談未來、將來世界的景象。地球將被毀滅，並不表示神就和地球一刀兩斷了。地球在以前曾經受過審判，將來也會受到審判，但是大地還會生生不息。

彼得後書 3:13 記載：“但我們照他的應許，盼望新天新地，有義居在其中。”

今天，神的公義不是留在地上。神公義的居所不在地上、不在北京，不在美洲、歐洲，不在世上任何一個國家的首都裏；不在你的家鄉，也不在你現在居住的地方。神的公義會在新天新地裏。莎士比亞在《哈姆雷特》的劇本裏，描述他那個時代時這樣寫到：“這是一個脫序的世代。”他說得不錯。我們的世代已經脫序了。有些詩人用他的生花妙筆，美化了我們所處的世代，也反諷了事實。今天的世界絕不是祥和有序的世界。感謝神，還有另外一個世界，一個新天新地將要臨到。那會是一個好得無比的世界。每次我用舊車換新車的時候，我都很高興。神將要推出一個新款的世界，我滿心歡喜地等候新天新地的到來。那將會是一個好得無比的世界，因為其特色就是神的公義。神的公義會真正居住在新天新地中。

彼得後書 3:14 說：“親愛的弟兄啊，你們既盼望這些事，就當殷勤，使自己沒有玷污，無可指摘，安然見主；”

“親愛的弟兄啊，你們既盼望這些事，”意思就是，既然我們知道這個世界和世上的一切都要化為灰燼，就該明白現在要在這個世上過敬虔的生活，是何等的重要。我們要在世上過聖潔的生活，過著分別為聖、向著神的生活。親愛的聽眾朋友，在這個世上，什麼才是真正值得努力的？你的人生目標是什麼？你是一個朝向有價值的目標努力的基督徒嗎？你的努力有

果效嗎？有人說：“我要養家活口。”那是個好目標。也有人說：“我要讓家人活得安適，讓孩子受到好的教育。”那也是值得的。雖然這些目標都是對的，但是什麼是你人生真正的目標呢？為主而活嗎？如果你我為主而活，我相信神一定會眷顧我們其他一切的需要。

彼得後書 3:15 說：“並且要以我主長久忍耐為得救的因由，就如我們所親愛的兄弟保羅，照著所賜給他的智慧寫了信給你們。”

“以我主長久忍耐為得救的因由”，這句指出神忍耐、要遲延審判的日子，為的是給人得救的機會。我們忍耐等候，使我們能調適自己，好面對世界的現況。我們不必驚慌。神高高坐在寶座上。今天的世界脫序混亂，但是有一天，祂會讓一切都歸正的。這就是新約聖經要給我們的信息，彼得提醒我們，保羅也是這麼說的。

彼得後書 3:16 說：“他一切的信上也都是講論這事。信中有些難明白的，那無學問、不堅固的人強解，如強解別的經書一樣，就自取沉淪。”

彼得說，保羅寫的就是聖經。他說保羅所寫的真理是深奧的。的確是這樣。我個人認為，彼得寫的這封書信也毫不遜色。

彼得後書 3:17 說：“親愛的弟兄啊，你們既然預先知道這事，就當防備，恐怕被惡人的錯謬誘惑，就從自己堅固的地步上墜落。”

親愛的聽眾朋友，有些事是我們必須明白的。千萬別做一個懶散的基督徒，不認識聖經。認識聖經是沒有什麼花招技巧的，一個禮拜的短期課程，或一系列的節目，不可能讓你一朝之間生命更新、生命改變，認識聖經是沒有快捷方式的。我們必須認真地研讀整本聖經，不可以隨便挑一、兩節經文，放在手中耍弄。彼得說：“你們既然預先知道這事，就當防備，恐怕被惡人的錯謬誘惑，就從自己堅固的地步上墜落。”如果你對聖經能有充分的瞭解，而且能應用在日常生活中，你就能成為一個信心堅定的基督徒。

在彼得後書一開始，彼得用“認識”來特別強調這封書信的主題，整卷書信的綱領就在最後一節經文：

彼得後書 3:18 說：“你們卻要在我們主—救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。願榮耀歸給他，從今直到永遠。阿們！”

彼得指出：“你們卻要在我們主—救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。”真知識不是什麼賣弄玄虛的儀式或信息，也不是異端所說的神秘密碼之類的東西。而是在聖經中，認識神向人啓示的耶穌基督，這就是生命的奧秘，也是基督徒生活的秘訣。約翰福音 17:3 記載主耶穌說：“認識你一獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。”請注意彼得用“救主耶穌基督”這個聖名。對這個粗獷的老漁夫而言，主耶穌是何等寶貴！有位學者說得好，他說：“彼得順服基督是主，彼得愛基督是他的救主，仰慕主耶穌是世上最偉大的人，彼得敬拜祂是全能受膏者、神的愛子、耶穌基督。”

“願榮耀歸給他，從今直到永遠。阿們！”彼得以這首凱歌般的讚美，結束了他的傑作。

親愛的聽眾朋友，但願你我能真正認識耶穌基督！有人這樣形容說：“我們的情感容易受傷，口不擇言的怒吼，不明就理的埋怨，我們想不通、看不明白；其實，我們真正需要的，是與

主親近。”惟有花時間、下功夫與主親近，祂就會向我們顯明祂的話，這樣我們才能真正地認識祂。

到此，我們就完成了整卷彼得後書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經俄巴底亞書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！